

107名学员齐聚红安参加全省高层次人才国情省情研修班

# 无论在哪个领域 都要敢于瞄准前沿

湖北日报全媒记者 雷巍巍  
通讯员 沈仁才

12月2日至5日,省委组织部在湖北组织干部学院举办全省高层次人才国情省情研修班,来自全省企业、高校、科研院所等单位的107名学员齐聚红安、参加研修。

这是我省更大力度团结凝聚人才、更大手笔培养集聚人才、更大气魄激励成就人才的务实之举,也是落实省委战略人才力量“百千万”行动的具体行动。

正值全省上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、认真落实省委十二届十一次全会决策部署之际,研修班创新培训形式,通过院士辅导报告、专题讲座、互动教学、红色教育和主题研讨等,引导学员深刻感悟大别山精神的核心内涵,提升思想境界、坚定政治方向,激发信心斗志,主动担负起时代赋予的职责使命,更好实现人生价值。

学员们纷纷表示,此次研修收获颇丰,将倍加珍惜研修成果,进一步增强服务全省大局的政治自觉、思想自觉、行动自觉,为湖北建成支点贡献智慧和力量。

## 在红色土地接受思想洗礼

湖北红安是中国第一将军县。以红安为代表的红色土地,孕育出中国共产党人精神谱系中不可或缺的“大别山精神”。

“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当先锋”,在黄麻起义和鄂豫皖苏区历史馆、烈士馆,在话剧《丹心映照大别山》演出现场,学员们沉浸式现场教学,做到深入人心,深刻领悟大别山精神的核心内涵。

“回望历史,老区人民英勇奋战、不怕牺牲,谱写了一曲曲荡气回肠的英雄赞歌;着眼未来,老区

精神必将激励着一代又一代人接续奋斗,为国家富强贡献力量。”来自中南财经政法大学的学员陈思霞感受颇深。她说,作为一名教育工作者,要认真讲好每一堂课,把自己掌握的知识,无私地传授给学生们,真正让他们学有所成。

“思想上受到一次大洗礼!不到现场,不身临其境,感受不到这种灵魂冲击。”来自北立传感器技术(武汉)有限公司的学员陈笑汉深有感触。创业路上没有一帆风顺,正是靠这种坚韧不拔的精神,该公司突破技术瓶颈,实现产品国产替代,并拓展到海外市场。

一路走,一路看,一路议。更强烈的冲击,在大家思想深处延续,化作砥砺前行的不竭动力。

## 院士授课引领前行方向

关键核心技术要不来、买不来、讨不来,关键靠自力更生。

研修班课堂上,中国工程院院士、武汉大学科学技术发展研究院院长姜卫平教授以《大国重器北斗系统 科技自立自强典范》为题作专题辅导报告,讲述北斗系统实现科技自立自强的奋斗历程,引发学员广泛共鸣。

“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”,是北斗破冰前行的精神密码。”来自中国科学院武汉岩土力学研究所的学员崔臻说,我们既要像姜院士那样“甘坐冷板凳”,在基础理论攻关中挑战精度极限;更要“敢闯无人区”,主动对接湖北优势产业,努力参与新时代下的“新基建”,让科技自立自强真正为高质量发展服务。

来自武汉科技大学材料科学部的学员李享成承担着冲击国家一流学科、率先实现省属高校一流学科突破的重要任务,“目标任务很重很艰难,但只要坚定理想信念、凝聚精神力量,一定会如期实

现。”他说,将进一步聚焦提升产业集成度,加速技术应用转化,加大紧缺人才培养力度。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。

“只有将个人研究方向与国家战略需要结合起来,才能在科学道路上走得更稳、更远。”学员们表示,无论在哪个领域,都要敢于瞄准前沿,力争突破,努力将所学所悟转化为服务建设支点的实际行动。

## 跨界交流提升眼界格局

参加此次研修的学员来自全省各地,分属不同单位和行业,拥有不同专业背景,他们却有一个共同的心声:坚守爱国底色、不忘初心使命、弘扬科学家精神。

“以往的工作偏重理论探索,今后在保持基础研究深度的同时,更多关注成果转化的可行路径,让科研工作不仅能出论文,也能为社会创造实际价值。”来自华中农业大学的学员胡晓攀说,研修班为全省高层次人才提供了一次互动交流的好机会,既能学习理论知识,又能了解国家发展形势,明确担当使命。

来自中国地质大学(武汉)的学员谭飞从事隧道与地下工程灾害防控研究,在隧道健康监测、灾害智能预警、超前地质预报等方面,拥有一批具有国际影响力的创新成果。他说:“面向未来,我们要加强跨学科融合,推动北斗、人工智能、大数据等新技术与地下工程深度耦合,真正让人才在关键技术攻关和工程一线挑大梁、当主角。”

研修培训虽告一段落,跨界交流合作才刚刚开始。

在科技攻关的实验室里,在破解难题的工厂车间,在改善民生的基层一线,全省高层次人才以“建成支点时不我待”的紧迫感,立足岗位,奋发有为,正在书写新的答卷。

# 湖北省北斗产业联盟成立大会暨首届生态大会在汉召开

湖北日报讯 (记者龚雪、通讯员车田)

12月11日,湖北省北斗产业联盟成立大会暨首届生态大会在武汉召开。省委常委、统战部部长宁咏出席并为湖北省北斗产业联盟揭牌。中国工程院院士、北斗产业联盟首席专家姜卫平出席并致辞。

湖北省北斗产业联盟是由长江产业投资集团有限公司联合9家单位发起设立的开放性、非营利性契约型联合组织。联盟现有61名行业专家,160家会员单位,覆盖从芯片研发、终端制造到系统集成、场景应用的全产业链,是目前国内规模最大、体系最全、活力最强的省级北斗产业生态共同体。

联盟将引领湖北北斗产业在思路、技术、模式、场景、机制和基金投资、产业并购等多方面实现创新突破。

长江产业投资集团有限公司相关负责人表示,成立湖北省北斗产业联盟,是深入贯彻落实省委、省政府“高质量发展北斗产业”战略部署,推进产业体系协同创新的实际举措。下一步,联盟将推进北斗领域产业链基金和产业成长基金群设立,推进产业公共服务平台建设,赋能北斗产业关键核心技术攻关、产学研成果转化、产业链补链强链与规模化推广应用,引领北斗应用创新与产业集聚,为湖北加快建成支点注入北斗新动能。

# 全省文化遗产保护传承工作联席会议召开

湖北日报讯 (记者江卉)

12月11日,全省文化遗产保护传承工作联席会议暨全省第四次全国文物普查领导小组第二次会议在汉召开,省委常委、宣传部部长琚朝晖出席会议并讲话,副省长陈平主持会议。

会议指出,要深入学习习近平生态文明思想,贯彻落实党的二十届四中全会和省委十二届十一次全会精神,落实好第四次全国文物普查工作推进会议要求,进一步强化思想自觉,切实担负好文化遗产保护传承的职责使命。要深入实施文化创新战略,传承好、保护好、利用好丰厚文化资源,着力打造长江文化高地,把文化资源优势转化为加快建设支点的发展胜势。

会议强调,要坚持文物普查和文化遗产保护“一盘棋”,高站位推进文明溯源、高质量开展文物普查、高标准加强传承保护、高水平推进研究阐释、高效能促进活化利用。要坚持“两个结合”的根本要求,推进文化与科技、旅游深度融合,让文物说话、让古籍说话、让遗迹说话,激活文物时代价值,彰显精神文化底蕴,更好满足群众精神文化生活需要,更好助力建设世界知名文化旅游目的地。要牢固树立“保护文化遗产也是政绩”理念,加强队伍建设,完善协同机制,抓好成果运用,确保文物“四普”圆满完成。

会议还宣读了中央编办关于同意湖北省单独设立省文物局的批复。

# “通信使命—2025”

## 国家应急通信演练在武汉举行

湖北日报讯 (记者王艳华)

12月11日,“通信使命—2025”国家应急通信演练在武汉举行。工业和信息化部党组成员、副部长张云明,总工程师钟志红,副省长程用文出席演练活动。

程用文表示,应急通信是国家应急管理体系建设和国家安全体系的重要组成部分。近年来,湖北省高度重视应急通信体系建设,坚持系统谋划,织密“空天地一体”通信网络;坚持底线思维,强化资源精准配置;坚持协同联动,建强高效指挥体系,全省应急通信保障能力不断提升。湖北将牢固树立“应急就是应战”意识,进一步创新思路,

强化措施,共同推动国家应急通信高质量发展。

张云明指出,应急通信在抢险救灾中发挥着“生命线、指挥线、保障线”的重要作用,要以此次演练为契机,主动适应“十五”时期应急保障新要求,着力实现从“被动处置”向“主动防控”、从“单网保障”向“多网协同”、从“经验驱动”向“经验技术双轮驱动”转变。要进一步完善部省联动、健全部门协同、强化行业合作,全面提升应急通信保障能力,为维护人民群众生命财产安全、保障国家公共安全、服务经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

# 马国强走访包保服务企业

## 确保企业帮扶活动取得实效

湖北日报讯 (通讯员胡婷婷)

近期,省人大常委会党组成员、副主任马国强先后调研走访中冶南方、武钢有限等包保服务企业,宣讲党的二十届四中全会精神,开展“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶活动。

马国强指出,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全面对标全会重大战略部署,科学谋划“十五”时期企业发展战略布局,着力推动重点产业提质升级,增强企业核心竞争力。要保持发展定力、增强发展信心,更加深度融入湖北经济社会发展大局,立足专业领域,发挥自身优势,积极深化与

省属企业以及相关地市合作,拓展企业高质量发展空间。要坚持改革创新,因地制宜发展新质生产力,大力实施产业创新工程,持续加大研发投入力度,推动企业向高端化、智能化、绿色化转型升级,提高企业发展质量和效益。

马国强强调,相关部门要继续做好包保服务企业的协调联络、问题收集、协调解决等工作,逐项跟进和推动解决企业生产经营中的困难和问题。要持续优化营商环境,为企业创新发展提供更好条件,助力企业轻装上阵、安心发展。

# 蔚盛斌调研高水平专科医院建设

湖北日报讯 (记者龙华)

12月11日,副省长蔚盛斌到省肿瘤医院、武汉大学口腔医院调研,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于健康中国建设的重要论断和党的二十届四中全会精神,落实省委十二届十一次全会部署要求,科学编制医疗事业“十五五”规划,着力打造一批特色突出、优势明显、行业领先的高水平专科医院,为人民群众提供专业化、个性化、高品质的健康服务。

在省肿瘤医院健康教育基地、硼中子治疗研究中心、乳腺中心,武汉大学口腔医院颌面系统重建与再生全国重点实验室、修复

科、正颌与唇腭裂整形外科,蔚盛斌详细了解医学技术攻关、临床专科建设、专业人才培养、患者康复治疗、医院安全生产等情况。蔚盛斌要求,要加强前沿医学研究,推动医工交叉融合,加快医疗新技术、新产品、新装备临床应用;主动适应疾病谱变化,加强高发病种临床重点专科建设和专业人才培养,不断提升疑难重症救治能力;加强健康知识宣传普及,推广健康生活方式,推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变;扎实做好岁末年初医院安全生产工作,确保医疗服务安全有序。

# 全省政协新闻宣传和反映社情民意信息工作座谈会召开

湖北日报讯 (记者曾雅青、通讯员郑轩)

12月11日,全省政协新闻宣传和反映社情民意信息工作座谈会召开,传达学习全国政协有关会议精神,通报省政协相关工作情况,研究部署明年工作。省政协党组副书记、副主席鲁开江、叶红洪出席并讲话。

蔚盛斌强调,要提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,增强做好政协新闻宣传、反映社情民意信息工作的责任感使命感。

会议以视频形式召开,省政协秘书长涂远超主持会议。九三学社湖北省委和宜昌市、孝感市、黄冈市、南漳县、赤壁市政协负责同志作交流发言。

# 青头红头潜鸭 相聚南水北调水源地

12月8日,十堰市郧阳湖国家湿地公园,十几只青头潜鸭在觅食嬉戏。



12月5日,在南水北调中线工程核心水源涵养地——十堰市郧阳区国家湿地公园,十几只红头潜鸭在觅食嬉戏(上图)。近年来,郧阳区加大湿地保护和修复力度,良好生态吸引骨顶鸡、斑嘴鸭、苍鹭等鸟类在郧阳湖“安家”。其中青头潜鸭为国家一级保护野生动物,红头潜鸭为国家二级保护野生动物。(视界网 周家山 摄)

(视界网 周家山 摄)

# 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 少一顿团圆饭 多一分万家安

湖北日报全媒记者 柯利华  
通讯员 付海洋 沈宇婷

“从1939年到2025年,86年来我家四代13人接力当兵、保家卫国,人人入了党,个个立了功,但我家却从未全家团过年。”

11月28日,黄冈市黄州区陈策楼镇孟钵桥村小广场,学习贯彻党的二十届四中全会精神典型宣讲活动正在火热进行,全国模范退役军人、荆楚楷模徐普查,讲述徐家四代人从军报国的故事,赢得现场阵阵掌声。

“国家不稳定,哪有家的安宁?今后,徐家男儿要先当兵保家卫国、舍小家保大家!”徐普查的讲述,将人们的思绪拉回到烽火连天的抗战岁月。1939年,他的爷爷徐本慎,一位出身猎户的鄂东抗日游击队情报员,为救乡亲英勇牺牲。临终前,徐本慎留下这番遗言。

津津有味。

宣讲在店子坪村文艺宣传队表演的打莲厢《文明乡风美如画》中展开。“愚公”支书王光国身着民族服饰,手持话筒,坐在一张小方桌前,像跟村民拉起了家常。

“党的二十届四中全会提出要‘加快农业农村现代化,扎实推进乡村振兴’,这为我们店子坪村下一步发展指明了方向。”王光国说,展望“十五五”,店子坪村要进一步完善基础设施建设,实施印象愚公红色文化展示体验核、花田锦绣生态轴一核一轴以及生态农庄体验组团、风情民宿游乐组团、创意民宿度假组团、教育培训服务组团、养生民宿服务组团“五组团”规划,让乡亲们的口袋更暖和,日子更红火。

同日下午,湖北民族大学图书馆馆长罗洪斌教授在该校借阅书店,向同学们作了题为“锻造学习能力 投身强国建设 争做新时代创新型人才”的宣讲。罗洪斌向同学们提出了三问:强国建设需要什么样的人才?怎样才能成长为国家所需要的创新型人才?如何把个人成长与国家所需结合起来?

在宣讲中,罗洪斌先后列举华中科技大学同济医院骨科主任肖骏、副主任医师宋佳、中山大学附属第三医院副主任医师郑俊、浙江大学医学院附属第一医院特聘研究员沈艺南等身边多位校友、学生的成长成才案例,激励同学们将自己所学与国家所需紧密结合起来,放眼世界、志存高远,为强国建设贡献青春力量,引起了同学们的共鸣,现场气氛热烈。

湖北日报全媒记者 张泉 通讯员 唐敏

12月3日,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委讲师团基层宣讲走进建始县龙坪镇店子坪村和湖北民族大学,店子坪村党支部书记王光国、湖北民族大学图书馆馆长罗洪斌结合全会精神,分别以身边事、身边人为例,向村民和大学生开展深入浅出的宣讲。

“乡亲们,大家还记得我们店子坪村过去什么样?今天,我们店子坪从无路到有路,从砂石路再到柏油马路,家家户户过上了幸福生活。”12月3日上午,在建始县龙坪镇店子坪村一组,村党支部书记王光国结合党的二十届四中全会关于乡村振兴的好政策,向村民开展了一场院坝宣讲。乡亲们团团围坐,听得